
Kilenczedik év. Kolozsvár, 1877. márczius 9. 10. szám.
Ml IBI —W WWIWIJ

AZ ÉRDÉLYI GAZDASÁGI EDYLET

Megjelenik minden pénteken egy ivén 
és az egyleti tagoknak ingyen küldetik 
meg.

Nem tagok egész évre 4 frt, félévre
2 írttal fizethetnek elő, negyedéves elő
fizetés el nem fogadtatik.

(P C)
cá9-------- :-------------------------------------------- ezt,

Szerkesztőbizottság: elnök PagetJános; Berde Áron, Szabó Samu, Szentgyörgyi József, Vörös Sándor,
felelős szerkesztő: Gamauf Vilmos.

HIVATALOS

'■J/O------------------------------------------ ‘
Pénz- és értékküldeménvek az <

ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ 
(Dr. Ilintz György, e. pénztárnokhoz),

a lap szellemi részét illető közlemények az
ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ

(Gamauf Vilmos, e. titkárhoz) 
czimzendök.

A hirdetési díjszabályzatot lásd az utolsó lapon(

Tartalom. A horok lehúzása és csapolásmódja. — A henger haszna. 
— Az élő sövény készitésinódja. — A tejkamaráról. — A gyü
mölcsfa haszna. — A viz. szerepe az állati háztartásban. — A 
harkályok. — Dohos zabnak rósz szagát elvenni. — Meghí
vás. — Szerkesztőségi üzenet. — Mellékletünk. — Piaczi 
árak. — Hirdetések. —

A borok lehúzása és csapolásmódja.
Mindamellett, hogy a borok lehúzása a legfontosabb pin— 

czemunka és a borkezelésnek alapja, mégis annak mikori 
végrehajtására nézve általános szabályt felállítani nem lehet.

Tapasztalatból annyit mondhatunk, hogy az első lehú
zásnak mindig az erjedés megszűnte után azonnal kell bekö
vetkeznie, már a második, harmadik sat. lehúzásokra meg kell 
várni a borok teljes megtisztulását, melyet ha elértek, csak 
azután következhetik a többi lehúzás, mert nem áll azon elter
jedt hit, hogy ha a bor lehúzáskor nem volna is tiszta, majd meg
tisztul lehúzás után; ha piszkos, zavaros bort huzunk le, nem 
tettünk egyebet, mmt átlöltöttük a zavaros, piszkos bort egy 
más hordóba, minek csak az lesz a következménye, hogy az 
áttöltött folyadék a másik hordóban is csak olyan zavaros 
marad.

Nem akarván ezen lapok hasábjain már sokszor hang
súlyozott tárgyak ismétlésébe bocsátkozni, hogy újból is arra 
figyelmeztessük boros gazdáinkat, miszerint a lehúzásnak min
denkor a lehető legtisztább hordókba kell történni; de nem 
tartjuk feleslegesnek a hordók tiszta vagy nem tiszta volta meg- í 
Ítélésének legegyszoiübb módját figyelmükbe ajánlani. Ugyanis 
régi, de rósz szokás a hordóba a felső aknalyukon beleszagolni 
és az által ítélni meg a hordó tisztaságát, mert egyszer az em- 
bor orra nincs mindig csalhatatlan állapotban, '■ másodszor kü
lönösen nyitva tartott hordókban sok oly piszok lehet, mely a 
külső levegőt teljesen, magába szíván, azt az orr. észre, nem 
veszi és a szem meg nem látja. A hordók tisztaságának csal

hatatlan megítélése a hordó belsejének kivilágítása által tör
ténhetik csak, ha ugyanis a hordó csaplyukán egy égő gyer
tyát tartunk be és a felső aknalyukon bele nézünk; a hordó 
belseje ilyenkor teljesen kivilágítva áll előttünk és abban min
den legkisebb piszok vagy oda nem tartozó rész a legköny- 
nyebben szemlélhető és egy pillanat alatt elhatározható, hogy 
elég-e a hordó kellő kitisztítására az egyszerű mosás, vagy 
annak kifenekelése, vagy egyéb tisztítási mód alkalmazandó-e? 
Csakis ily módon kitisztított és valójában tiszta hordóba történ
hetik a lehúzás. Említve volt a tiszta lehúzás mint a bor keze
lés alapja, nem lesz tehát felesleges, a tiszta lehúzás mi módon 
való cszközölhetéséí jelezni. Előre bocsátva, hogy a kellő edé
nyeknek is tisztáknak kell Ienniök, a megcsapolás módjára kell 
figyelmet fordítanunk és ismét egy régi rossz szokást kell pél
dául felhoznunk. Ugyanis a hordó felső aknáját csapolás 
előtt azon czélból, hogy a levegő nyomásától megóvassék, jól 
be szokták verni, hogy az alsó csap kivétele alkalmával, men
tői kevesebb bor szóródjék el. Szép és ajánlatos dolog a 
takarékosság, de ez esetben rosszul van alkalmazva, mert 
nem hisszük, hogy akadna oly egyén, a ki életében hordócsa
polással foglalkozva, ne emlékeznék vissza, mikor egy ily mó
don .felülről jól bevert hordónak csapdugóját, kivette, mily 
rázkódást hallott a hordóban az alulról felfúródott levegő által 
a hordó tartalmában okozni, — mi természetesebb, mint az, 
hogy az ily módon, a hordó egész tartalmán, még pedig alulról 
felfelé rohanó levegő az összes bort megzavarja, tehát ha tisz
ta volt is a bor lehúzás előtt, ekkor szándékosan felzavartatott. 
Mit érünk tehát el ily eljárással? azt, hogy borunkat tisztán soha
sem húzhatjuk le, tehát tiszta borunk sem lehet; világosan lát
ható ebből,-hogy csapolás alkalmával a hordó felső dugóját 
mindig ki kell nyitnunk, hogy a levegő a maga nyomását sza
badon gyakorolhassa, — mely légnyomás által, ha el is szó
ródik nehány csepp bor, mégis kevesebb a veszteség, mint ha 
az egész bort felzavarjuk, annyival is inkább, mert az elfecsére- 
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lés mellőzéséhez nagyon kevés ügyesség kell; néhány kísérlet 
után bárki könnyen elsajátíthatja ezen módot, mire különben 
a gyakorlat is kényszeríteni fogja. A hordók emelésénél is a 
legnagyobb óvatósság ajánlatos, sőt az emelés lehetőleg mel
lőzendő, miután igen kevés költségbe kerül a hordó egész 
tartalmát minden emelés és mozdítás nélkül az úgynevezett 
kármentő lopóval (Fortelheber) teljesen kiüríteni, mely 
hosszabb rövidebb pléhcsővezetből állva, minden pléhessel meg- 
készittethetö, vagy bármely borászati czikkekkel felszerelt üzlet
ben kapható. *)  Az ily módon tisztán lehúzott és gondos 
töltögetés által folytonosan tele tartott hordók tartalmának elő— 
haladásában semmi akadály nem lévén, a borok teljes mérték
ben fejlődhetnek és igy azon legmagasabb fokot, is elérhetik, 
melyre kezelés által hivatvák.

*) Kapható Kolozsvárt bádogos Zalllcr Józsefnél, ára a hordók 
nagysága szerint 2—4 frtig váltakozik. fjzerk.

. Eöry Tivadar.

A henger haszna.
A henger nálunk még mindig nincsen annyira elterjedve, 

a mint ezt használhatósága megkívánná s ott, a hol nem hiány
zik, néha nem okszerűen használják ; nem lesz tehát felesleges 
ezen gazdasági eszközről is megemlékeznünk, annál is inkább, 
minthogy czélszerüen alkalmazva a termés sikerére nagy befo
lyással lehet.

Napról napra jobban hangoztatják a gazdasági lapok, 
hogy a jelenlegi gazdálkodási rendszer mellett nem állhat meg 
a gazda, hogy a mostani gazdálkodáson változtatni kell. Mit 
tegyen tehát a gazda ? fogják sokan kérdeni. Kezelje és sza
porítsa jobban a trágyáját, tartson több, de a helyi körülmé
nyeknek megfelelő haszonállatot és jobb gazdasági eszközöket, 
javítsa, telkesitse földjeit, de végre s mindenek felelt tartson 
elegendő s jó igavonó marhát. Hogy lehet elcsigázott s erőtlen 
igavonó marhával a talajt okszerűen mivelni? hogy képes 
a gazda elégtelen igavonó marhával maga idejében a talaj
nak megmunkálását s vetését bevégezni? a helyett, hogy 
földjét háromszor szántaná, megelégszik két, sőt néha egy szán
tással is. Csodálkozzunk-e, ha ily eljárás mellett a termés is 
csak egy harmada annak, a minek lennie kellene? csodálkoz
zunk-e, ha olyan gazdának földjei évről évre nehezebben mü- 
velhetők, gyomosabbak, erőtlenebbek s kevesebb hasznot adnak.

Figyelmeztetvén némely gazdát arra, hogy gazdasága 
nem bír elegendő igavonó erővel, azt nem akarja beismerni, 
állitván: hogy eddig is győzte a munkát ugyanazon igavonó 
marhák létszámával. Nézzük meg azonban szántóföldjeit s látni 
fogjuk a ritka, egyenetlen vetéseket, silány kalászokat, gyéren 
álló kereszteket, de annál bujábban nőtt gyomokat. Hogy né
mely gazda nem tart elegendő igavonó marhát, oka a félreis
mert takarékosság, mely a prédálással azonban egyértelmű, 
magam is hallottam már gazdát mondani: „nem tarthatok több 
igavonó marhát, mert a cselédek létszáma most is nagy, hát ha 
még több cselédet kellene tartanom, honnan győzzem azok fize
tését“ ? Ez természetesen olyan argumentum, a melyre csak 

mosolygás lehet a felelet. Ha a cselédet egész éven át haszno
san tudjuk elfoglalni, akkor fizetését meg is keresi s akkor 
tartása nincsen a gazda kárára.

Egy üzlet sincsen annyi véletlennek kitéve, mint a gaz
dáé, azért minden tőle kitelhető módon iparkodnia kell ezen 
véletienségeket ellensúlyozni, ezt pedig a talajnak jó erőbeni 
tartása, jó mivelése, jó erőben lévő és elegendő számú igavonó 
marhaállománnyal képes elérni.

A talaj megmunkálásánál gyakran a hengert is lehet al
kalmazni s miután a talajok kötöttsége különböző, különböző 
hengereket is szoktak használni. A kötött talajnál a rögök ren
desen nagyobbak és keményebbek lévén, azok elaprózására 
használjuk a nehezebb szeges hengert, középkötöttségü talajnál, 
hol a borona nem elégséges, a gyűrűs hengert s igy a henge- 
rezést boronálással felváltva a talajt a vetőmag befogadására 
előkészíthetjük.

A laza talajnál, a mely szántás után rögöt nem képez, 
használhatjuk a hengert annak víztartó és vizfelszivó képessé
gének emelése czéljából. Ha a laza talajt meghengerezzük, 
annak egyes részei jobban összeállnak, a benne lévő viz nem 
fog oly hamar elpárologni s száraz idő beálltával pedig a haj- 
csővesség törvényénél fogva képes lesz az altalajból vizet fel
szívni. Nem elég azonban a talajt csak meghengerezni, hanem 
minden hengerezés után szükséges azt könnyebb boronával 
meg is jártatni. A lehengerezett talajból ugyan nem párolog ki 
a viz oly gyorsan; de a levegő sem hatolhat a talajba s igy 
azon légnemek sem, á melyek a növényeknek tápanyagul szol
gálnak.

Hirtelen záporeső után az ilyen hengerezett és megboro- 
nált talajon nem képződik oly hamar kéreg, mely a növényektől 
elzárván a levegőt, azok csírázását s kikelését hátráltatja. A 
megkérgesedett talajon a rovátkás henger jobb a simánál

Igen czélszerüen használhatjuk a hengert apró magvak 
p. o. lóhere s fümagvak alátakarására is.

Nem szabad azonban hengert használni azonnal a szán
tás után oly talajokon, a melyek sok gyökgyomot tartalmaznak, 
mert az igy lehengerezett gyökgyomok a föld lenyomása által 
kellő nedvességet nyervén, tovább élődnek s a talajt rosszabbá 
teszik. Ilyen gyepes, taraczkos talajt czélszerü először egészen 
sekélyen 5 - 7 cm. (2—3 hüvelykeire) megszántam s ha fel
száradt, boronával a gyomokat összegyüjtetni s kihordatni.

Walter Lajos.

Az élősövény készitésmódja.
Hogy egy 3-4 soros biztosan védő élősövényt előállít

hassunk, ezt a következő módon kell vetni és előkészíteni.
Először is ősszel birtokunkat körülszántaljuk á lehető 

mélyen és a mennyiben ezen szántás a széleken bolygatatíah 
földet hagy el, azt ásóval kell felásatni. Megtrágyázni nem árt, 
de nem okvetlenül szükséges, mert ezen föld széle—a mesgye 
melletti föld — különben sincs kiélve. így felszántva, de elbo- 
ronálatlanul marad ezen föld a jövő tavaszig azért; hogy a 
nagy hantok közeibe a téli nedvesség és levegő jobban beve
hetvén magát, ezen felső földréteget megérlelje.' ■ 1
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Tavasszal, de okvetlenül mártius utolján, újból felszán- 
tatjuk ezen földet és úgy marad májusig, a vetés idejéig, hogy 
ki ne száradjon. Ekkor következik a vetés ideje, ha lehet vető
géppel, ha pedig nem, akkor zsinór mellett 50 centiméter 
(1 '/2 'nál valamivel többj távolságú sorokban a leforrázott mag 
elvettetik.

A leforrázás úgy történik, hogy a magot rostára tévén, 
azt egy nagy tál vagy dézsa fölé helyezzük és azután forró víz
zel leöntvén, pokróczczal betakarjuk, igy azt mintegy 6—12 
óra hosszat pároljuk, hogy az a meleg gőztől megdagadjon. 
Hideg vízben áztatni nem vezet czélra, mert az ákáczmag ke
ményebb természetű lévén, meg nem dagad.

A vetést okvetlenül meleg időben kell tenni, mert már 
magammal történt, hogy a hideg földben ezen feldagadt mag 
mind elpukkant, megromlott. Jól felmelegedett földbe vetvén 
azonban a magot, az okvetlenül kikéi oly sűrűn, hogy még meg 
is kell ritkítani, de csak a jövő évben, mikor egyszersmind a 
megmaradottakat egy tenyérnyire a föld felett vissza kell met
szeni.

Már az első évben meg kell egyszer a teljes kikelés után, 
junius elején, másodszor julius elején, de okvetlenül kánikula 
elölt kapálni, illetőleg feltölteni.

A második évben, vagy ha úgy tetszik, a harmadik évben 
tavasszal a közök felásatván, vagy legalább mélyen felkapál— 
talván, a csemeték a gyökér koronája felett, a föld alatt 
lemetszetnek és földdel felhalmoztalak.

A felhalmozás azért szükséges, mert az okozott seb be- 
kenését pótolja, hogy ez által a mennyire lehet a fenésedést 
kikerüljük.

Ezen csemeték most, mint a serte, oly sűrűn hajtanak ki s 
kész az élősövény, melyet időközönként mint más élősövényt 
nyírni, nyesni kell.

Más fák és cserjék is alkalmasak sövényül, de egy sem 
úgy, mint éppen az ákácz. Még pedig azért, mert ennek meg 
van azon tulajdonsága, hogy a föld alatt elvágatván, kinő az 
5—10 hajtással és nem szárad el. S éppen ott alól, hol a nyúl 
bejár és hol az a földet is kikaparja, oly sűrű, hogy azon a 
nyúl nem bir keresztülhatni. Ellenkezőleg más fák és cserjék 
p. o. a galagonya, ha sűrűn kél, egy része a hely és világosság 
hiánya miatt kiszárad és éppen ott, a hol főként sűrűnek kel
lene lennie a nyúl behatolhatása miatt, ott ritka. Már pedig a 
nyúl legveszedelmesebb ellensége ültetvényeinknek, főleg fá
inknak. Az pedig a hozott vadászati törvény mellett sem fog 
fogyni, sőt szaporodni. Ezen törvény megváltoztatását pedig 
hiába várjuk, mert az, habár első tekintetre károsnak látszik, 
hasznos is. A mint azt közelebbről kifejtendem.

Ezen ákáczsövénynek meg vannak ugyan a maga há
trányai, de azokon segíteni lehet. Ugyanis feljebb nővén, a 
sövény befelé a szántóföldbe 2—4 méternyi távolságra oly 
árnyékot vet, hogy ott semmi sem terem meg, kivévén a fűfélét. 
»Szükséges azért vele egyidejűleg még a sövénytől 4—ö mé
ternyire a földet megmivclni és luczernával vagy más füfélével 
bevetni, takarmányra különben is minden gazdának szüksége van.

Hátránya még az is, hogy messze elterjedt gyökereiről, 

kivált ha azok megsértetnek, kihajt. Ennek ugyan elejét veszt 
már a 4—6 méternyi szélességben vetett luezerna. Ott nem 
szántatván a föld, a gyökerek nem sértetnek meg és nem is 
hajtanak oly sokat. De ha mégis kihajtanak, meleg lótrágyával 
kell felhalmozni s az okvetlenül kipusztilja a hajtást.

Dömötör László.

A tejkainráról.
Bizonyos alkalommal azt mondotta nekem egy igen ügyes 

tejgazda és vajtermelő, hogy a tej olyan mint a szép leány. 
Sok csínja van, bajos kiismerni és kényesen kell vele bánni. 
Igaza van! a ki még soha sem foglalkozott a tej kezeléssel 
nagyban, vagy ki e részben nem tapasztalt, annak fogalma sincs 
azokról a sok dolgokról, óvatosság és szakismeretről, mely egye
düli biztosítéka a tejgazdaságok jövedelmezőségének. Mit tud
ja a kis gazda, ki egész termését a hámbárban és zsákban tart
ja, mit tesz az, egy pár ezer mérő búzát magtárolni, megőrizni 
az életet a dohosság, penész, egerek, gabna féreg ellen. A mint 
nagyban gabnatermelés magtár nélkül nem, nagybani tejkezelés 
sem képzelhető tejkamara, lejpincze egy szóval külön tejhelyi
ség nélkül.

Ha közvetlen a fejés után adhatjuk el a tejet, nincs szük
ségünk külön tej helyiségre, míg az, ki vajat készít, kevesebb 
tej mellett sem nélkülözheti azt. A tej kamara legyen szeli ős 
száraz és elég világos. Sötét nedves helyiség dohos 
szagú, rósz levegőjű szokott lenni, ilyen helyen a tej rósz szagot 
vesz fel, kellemetlen izű lesz, hamar elromlik és a vajalásra 
sokszor teljesen alkalmatlanná válik. Igen fontos továbbá, hogy 
a tej helyiség hőmérséke tetszés szerint szabályozható 
legyen; a nyári forróság szempontjából jó, ha éjszaknak fekszik 
vagy fáktól van beárnyékolva, hogy pedig télen át nagyon ki 
ne hűljön, ne legyen széljárta. Legyenek az ablakok, ajtók jól 
zárók és az ablakok táblákkal ellátva, ki lehet ezekkel zárni 
nyáron át a meleget és alkalmatlan férgeket, télen ismét a tej 
helyiségben levő kis kemencze melegét jobban kihasználhatni. 
Földalatti pincze helyiségek télen nyáron inkább egyenlő hő- 
mér>éküek, ezeknél tehát jeget és fát lehet kímélni, általános 
hibájok azonban, hogy nem eléggé szárazok és sötétek. Olyan 
magasabban fekvő pincze, mely nagy ablakokkal bir, igen kön
nyen alakítható át tej helyiséggé. .

A tej kamrának olyan nagynak kell lenni, hogy abban a 
36 óra alatt fejt tej — kiöntve a tej fölöző edényekbe -- a hü
tő kád, vajköpü és a lejkezelés és vajkészitéshez szükséges 
egyéb eszközök elférjenek, legyen hely még a kényelmes és 
akadálytalan köpülésre. Nyáron át sok jeget meglehet kímélni, 
ha a tejfölöző edényeket a szoba padozatára helyezzük, miután 
alant hidegebb van; ezen eljárás azonban több helyet igényel. 
A polezoknak szerkezete és nagysága a tejmennyiség, a tejfö
löző edények nagysága, alakja és a tejfel nyerés módjától függ, 
két osztályú polezok a legjobbak, magasabbak már nem czél- 
szerüek. A tej helyiség padozatát a leghelyesebb cementtel be
önteni, vagy beton burkolattal látni el, megfelel azonban a 
czélnak kő vagy téglaburkolat is és hogy a padozatot kön
nyen lehessen tisztítani, kis esést adjunk neki egyik oldal vagy 
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pedig a közép felé. A mosogató és egyéb tisztátalan viz kive
zetésére földalatti csatorna szolgál. A falak és menyezet legye
nek simára vakolva és jól bemeszelve. Egyedül ily berendezés 
mellett vagyunk képesek az ártalmasságokat a tejhelyiségtől 
távol tartani. A fa padozatot és mester gerendás menyezctet 
soha sem lehet eléggé tisztitni; mindenüvé beveszi magát a 
nedvesség, ott virágzik azután a penész, fejlődnek a romlást 
előidéző csirmagvak és innét ered a dohos szag. A tej, mint 
már többször említettem a szagokat igen könnyen magába 
szívja; bizonyítja ezt azon lény, hogy a tejen a melléje helye
zett terpeolinolajnak nemcsak szagát, hanem hosszabb idő után 
még sajátságos fanyar keserű izét is megérezni. Erről az olda
láról a tejet jól ismeri minden gazdasszony és ezért soha sem 
teszi azt olyan kamarába hol avasságok, erős szagu fűszerek 
állanak, hová a füst behatolhat, vagy a hol a szekérkenöt stb. 
tartja, hanem igenis kiteszi az ablak közé vagy külön e czélra 
szánt helyiségbe. A ki nem igy tesz, az roszul cselekszik és 
méltó büntetését a kávé kellemetlen ize, füstös szagában találja. 
Hogy milyen lehet az ily tejjel készült sütemény, azt csak el
gondolni is borzasztó.

Ila a tejkamrába kútat csináltathatunk vagy egy künnle- 
vőnek a csövét bevezetjük igen nagyot könnyitünk a vajkészi- 
tés és az edények tisztításán.

Szentkirályi Ákos.

A gyümölcsfa haszna.
Eltekintve a gyümölcs tetemes hasznától, melyért tulaj

donképen a gyümölcsfa tenyésztő ti k, magának a fának is sok
oldalú és oly nagy haszna van, hogy egyenként is megérdemli a, 
gyümölcsfát minél nagyobb mérvben tenyészteni pl. a dió- és 

. cseresnyefából a legszebb bútorok készülvén, ily czélra is 
nagy értékkel bírnak. Az alma-, körte- és szilvafákból pedig I 
kitűnő szerszámok készülnek.

Azt mondja a legtöbb szántóvető ember, hogy ő nem 
bíbelődik a faültetéssel, nem az az ő dolga, ő csak a gabona
termeléssel foglalkozik, mely az elvetés- és learatáson kívül ' 
semmi gondozást nem kíván ; ültessék azt a kertészek kik ráér
nek a fával babrálni. És hogy ez igy van, arról az alföld leg
nagyobb részének rideg pusztasága elég szomorúan tanúskodik, 
hol abelátliallan pusztaság egyhangúságát csak egy két kútgém 
és némely tanya mellé ültetett egy pár ákáczfa teszi válto
zatossá.

Az ily vidékek lakói azután tüzelőül is a gazdaságban 
összegyűlt trágya anyagokat égetik cl és épen azon szántóföld
től, melyre eayedül támaszkodnak, vonják meg a folytonos ga
bonaterméssel kiaknázott tápanyagok visszapótlását, — minek 
az a csalhatatlan következménye leend, hogy a szünet nélkül 
használt és soha nem trágyázott föld nem nagy ugrással ugyan, 
de évről évre mindinkább szegényedik, mig végre teljesen ki- 
csigázott terméketlen földdé válik és kérlelhetlcnül bebizonyúl, 
hogy a faültetés iránti indolcnczia vagy épen ellenszenv a 
szántóföld elszegényedésével boszulja meg magát.

Ebből folyólag a gyümölcsfát, ha semmi más czélja nem 
lenne is, tüzelő fául is kellene ültetni, hogy a szántóföldek az

azokon termelt minden növényi maradványok és állati trágyák 
visszaadásával mindig egyenlő termőerőben maradhassa
nak meg. : • .

Nagy haszna van a gyümölcsfának az állati egészségre 
is, mert tudjuk, hogy a fák általában temérdek levélzetük által 
folytonosan tisztítják a' levegőt az állatra mérgesen ható szén
savtól, mely ártalmas gáz, ha a növényzet ezt mint tápanyagát 
szakadatlanul fel nem emésztené, a szerves testek égéséből, rot
hadásából és az állatok kileheléséből annyira elszaporodnék a 
légkörben, hogy abban az állatok megélhetése végtére lehetet
lenné válnék.

A növény az, különösen a fák, melyek a levegőben ma
gasan felemelkedve temérdek szénsavat választanak cl a leve
gőből, melyet leveleik által felbontanak és abból a nekik feles
leges élenyt visszabocsálják a légkörbe.

Ez okozza népes nagy városokban, hol egyfelől a szén
savfejlődés igen nagy, másrészről pedig az élőfa kevés, hogy 
oly rósz levegő van, a mely hogy még annyira is elviselhető, 
csak egyedül a légáramlásnak lehet köszönni.
■ Ellenben erdős helyeken, vagy gyümölcsös kertekben 
mindig üdébb és éltetőbb levegőt találunk, mivel ott a földszi— 
néről kevés szénsav emelkedik fel, a sok fa pedig temérdeket 
felhasznál, mit azon rétegből kell kiszednie, melyben a levélzel 
van elterjedve.; Másrészről ezen sok fa levélzete sok élenyt is 
bocsát ki és ezen körülmények okozzák, hogy a fás helyek 
légköre kevesebb szénsavat és több élenyt tartalmaz. Ebből ki
indulva kezdték a népesebb városok belsejében is a fáskerteket 
és az utczákban a fasorokat ültetni.

Nagy befolyást gyakorolnak a ‘faültetvények, ha nagy 
mennyiségben vannak, az időjárásra is. — Nevezetesen az er
dős vidékeken oly hosszan tartó szárazságokra nem igen van 
eset, mint a fátlan pusztaságokon és szárazabb időjárásnál a 
harmat is több a fák közelében, mint a fátlan helyeken.

Továbbá a futó homok megkötésénél is mily nagy hasz
not tesz a faültetvény, mi ver egy i észről azon különben hasz- 
nálhatlan sivár homokot,használhatóvá változtatja, másfelől a 
Iák felfogván a szelek futását, nem engedik a jobb földeket be
töltetni. : ..

Erre nézve tanulságos példát mutatott fel Kecskemét 
városa, hol a legsilányabb futóhomokot ezen czélból szőlővel 
és gyümölcsfákkal ültették be, hogy megakadályozzák annak a 
fekete földekre és a városba való befutását és ezáltal nemcsak 
azt érték el, mire számítottak, — hogy megmentették szántóföld
jüket az eltöltéstől —- hanem azon futóhomokban, mely az előtt 
csak hitvány legelő volt, most óriási gyümölcsfák diszlenek és 
Kecskemét városának a sok ezer forintokat, azt lehet mondani, 
hogy a város jövedelmének tekintélyes részét, most már azon 
hitvány föld gyümölcs-és szőlőtermése biztosítja.

Es mindezen szép eredményt Kecskemét városa csak sa
ját szorgalmas munkásságának köszönheti, mely által azon 
5—6000 holdnyi gyúmölcslelepeket teremtette és ma még 
nagyobb szorgalommal és gonddal ápolja.

A már említett jelentékeny hasznokon kívül megérdemli 
a gyümölcsfa tenyésztését csupán szépsegi szempontból is. Ta- 
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Ián nincs oly érzéketlen ember, ki a községek utczáiba és or
szágutak mellé ültetett szép fasorokban ne gyönyörködnék, an
nyival inkább, ha a forró nyári napokban gyalog kell utaznia 
és azok kellemes árnyékot nyújtva még a veszedelmes napszú
rástól is megvédik. Sőt gazdasági szempontból véve fel, a lege
lő állatok is sok betegségektől óvatnának meg, ha azok a forró 
nyári napoknak legmelegebb részét a legelőkre ültetett facso
portok alatt tölthetnék el, mert pl. mindenféle legelő állat agy- 
gyuladása főképen az erős napszúrástól származik. De még az 
úgynevezett vértályog vagy lépfene pusztító hatását is, mint 
mondják, a legelők fátlansága még inkább neveli.

Gábor József.

A víe szerepe az állati háztartásban.
A viz egyike a legfontosabb anyagoknak nemcsak a kö

zönséges életben, hol lépten-nyomon találkozunk vele, hanem 
a gyógyászatban is. Az állati szervezetet alkotó egyes 
szervek minden része több-kevesebb vizet tartalmaz!és a 
vizrészek mennyiségétől függ e részek szilárdsága. így pl. 
1000 súlyrészben a fog tartalmaz 100 s. r. — a csont 220 s. 
r. — az izom vagy hús 757 s. r. — a rostany 964 s. r. vizet. 
A szövetek viztartalma azonban egész pontossággal nem hatá
rozható meg, mivel a különböző életviszonyok következtében 
az egyes állatfajoknál is folytonosan változik. így a hizlalásnál 
a zsír szaporodásával a vízmennyiség kevesbedik, úgy hogy a 
kihizott állat kötszövetében és izomzatúban csak félannyi 
viz van, mint a soványéban.

A víznek különböző mennyiségben való jelenléte a szer
vezetnek különböző állapotát idézi elő. Ha valamely állat foly
tonosan nedvdús tápanyaggal tartatik és különösen ha e 
tartás már hosszabb időn át folyláttatott — az ily állat szerve
zetében lényeges változás áll be. A nagy mennyiségben felvett 
viz a tápcsatornát mindig nagyobb tevékenységre serkenti és 
azigyáthasonitottviza szerveket minden részében, mint kötszö- 
vet, izmokban, stb. meggyűlvén, azokat felduzzasztja,. felpuhít
ja, ruganyosságukat és igy működési képességüket is gyengíti; 
a vért nagy mértékben felhígítja, a vértekecseket felduzzasztja 
és a vérnek visszahatási képességét a betegségnél csök
kenti. Az ily állatok nehezek, tunyák lesznek, szellemi képes
ségük csekély, a vizenyős vér: következtében könnyen izzadnak, 
némely betegségekre fogékonyabbak lesznek, szervezetük a 
sértést később érzi meg és a visszahatás később és akkor is 
hiányosan áll be, minek következtében a gyógyulás nemcsak 
hosszabb időt vész igénybe, de ritkábban is történik. Az ily ál
latot petyhüdt szervezetűnek nevezzük.

Az előadótokkal ellentétes testalkatot szilárd szer
vezetnek hívjuk.

A gazdára nézve nagy fontossággal bir e kétféle szerve
zet közötti külömbség felismerése, miután a három élet ol
dal: érzés, mozgás és képzés, a szervezet minősége szerint 
különböző mérvben fejlődik ki és o szerint a takarmányozás 
helyes beosztásával állatainál azon életoldalt fejlesztheti ki 
nagyobb mérvben, mely saját czéljainak jobban megfelel.

A szervezet cl — és kiválasztásai szintén nagy mennyi

ségű vizet tartalmaznak; nevezetesen a ló bélsara 1000 súly
részben tartalmaz 690 s. r. —a tulok bélsara 750 s. r. — a 
vér 800 s. r. — a tej 891 s. r. — a lóhúgy 886 s. r. — a 
tulokhúgy 912 s. r. — a nyál és verejték 995 s. r. vizet.

Látva azt, hogy a szervezet szabályos állapotban is mily 
sok vizet tartalmaz, könnyen megmagyarázható azon körül
mény, hogy az állatok azt hosszabb ideig nem nélkülözhetik.

Ha a vizet az állatoktól részben megvonjuk, először is 
táplálkozási zavarokat fogunk észlelni. A felvett tápanyagot 
a kevés nyál és gyomornedv nem oldja fel egészen és annak 
nagyrésze emésztetlenül ürittetik ki, tehát kárba vesz. A kiürí
tések mindig ritkábban következnek be és állományuk szilárd 
lesz, mig végre megszűnnek és beálla hasszorulás. Ha a vizet 
teljesen megvonjuk az állattól, akkor az egész szervezel meg
szünteti munkásságát. A bőr, tüdő, máj, vesék stb. tevékenysé
ge lassanként megszűnik; a vér sűrű lesz, lanyhán, nehézke
sen végzi keringését, a szív rythmicus mozgása lassanként 
megszűnik, a vér a szervekben viszszamarad, mig végre bekö
vetkezik a halál.

A szomjúságot rövidebb ideig lehet kiállani, mint az éh
séget, mivel a tápcsatornában levő nedvek ha megfogynak, a 
tápanyagok nem hígulhatnak fel annyira, hogy áthasonithatók 
legyenek és a táplálkozás megszűnik.

Valamint a kevés, épp úgy a sok vizfelvételnek is meg 
van kártékony hatása a szervezetre és azért rendes körülmé
nyek között Icgczélszerübb az állat tetszésére bizni azt, hogy 
mennyit igyék. Ily eljárással nincs mitől tartanunk, minthogy 
az állat éppen csak annyit iszik, mennyit szervezete meg
kíván.

Az állatoknak adott víz legyen lehető tiszta, azaz mentői 
kevesebb idegen anyag legyen benne, mint állati és növényi szer
ves maradványok, gombák, romlott légnemek, sók stb. melyek 
igen gyakran és igen sok betegségnek okozói. Az ily romlott 
állott vizek ezenkívül igen gyakran fertőztetve vannak különböző 
belélődi állatok által, melyek az állati szervezetbejutva, ott to
vább fejlődnek, mig végre gazdájukat megölik. A posványok 
és mocsárok vizében ezeken kívül még rendesen gerjanyagok 
(miasma) is vannak jelen, melyek különféle rothasztó, vérfel- 
bomlási kórokat okoznak és ezért betegednek meg az állatok 
oly gyakran az ily viz megivása után. A túlmésztartalmú 
viz következtében gyakran kövek képződnek némely szervek
ben, mint gyomor, vesék, húgyhólyagban stb. mely kőképződés 
beállhat akkor is, ha az állatnak ily részekkel kevert tápszert 
pl. malomport adunk. Sárosy Pál.

A harkályok.
Ki erdőben járt vagy közelében tartózkodott, az fellünő 

kopogó hangokat hallhatott és ha nem tudta honnét kerülnek 
ez egyhangú kopogások, bizonyára tudakozódott utána és fel
világosítást nyert arról, hogy táradhallan harkályok azok, me
lyek fáról fára, ágról ágra repülnek, ugranak, kúsznak, gyor
san megvizsgálják a fakéreg minden repedését: nem találnak-e 
kártékony rovart vagy azok álezáit, bábjait és ha valami ehetőt 
észre vesznek, erős csőrükkol munkához látnak, mint'ügyes fa
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vágók megtágitják a hézagot és szépen kihúzzák a rejtélyek 
felfedezhetlenségében bizolt állatkát és jó izü falatként el
nyelik.

A harkály tehát, minthogy kizárólag rovarokkal és pedig 
az erdőbirtokosra nézve azok legkártékonyabbjaival táplálko
zik, a leghasznosabb madarak egyike.

Testük rendeltetésükkel teljes összhangzásban alkottatott: 
lábuk elől-hátul két-két újjal görbe hegyes karmokkal ellátva 
kúszásra termett; farkukon lévő erős tollazat kúszásukban tá
masznak használtalik; kemény egyenes vésöalakú csőrük a 
fakéreg és fa kilyugatására és igy élelmük megszerzésére feltű
nően felel meg czéljának, a vékony hosszú horogtövissel biró 
nyelv pedig a természet és általuk vájt nyílásokból ügyesen 
felfűzve kihúzza az élelmüket képező rovarokat.

Évenként egyszer költenek, 3—8 egészen fehér, vékony 
héjú tojásukat önvéste falyukakban forgács — és faszálkákon he
lyezik el, fiaikat gondosan élelmezik és e czélra a rovarok báb
jait, álczáit használják.

A harkályok nem- annyira a gazdának és kertésznek, 
mint az erdőbirtokosnak használnak. Óriási rovarpusztitásaik 
idézte haszon mellett támad azon csekély kár, melyet a fák és 
fakéreg meglyukgatása és megvágása által okoznak, hiszen 
éppen azért kopognak, vésnek, forognak, hogy megtalálják a 
fák és igy az erdőbirtokos ellenségeit.

Fekete harkály (Picus martius), Európában a leg
nagyobb, egész testét fekete, csak feje tetejét fedi élénkveres 
tollazat; vad, nyugtalan, ravasz madár, egész nap élelem ke
reséssel foglalkozik, a fatörzs és gályákon ügyesen gyorsan 
fel- és lefelé kúszik és az erdő csendében messze elhallatszik 
kopogása. Lomb és tűlevelű fák sűrűjében leginkább vén kor
hadt fákon 8 egész 20 meter magasságban lyukat vág és ab
ban végzi 12—15 nap tartó költését. A hím és nőstény felvált
va ülnek a tojásokon.
' A zöld harkály (Picus viridis) küllemétől kapta 
nevét, fejének felső része élénkveres, szürkés alapban. Tizen
hat napi felváltott ülésben kikelt vastagnyakú, beragadt szemű 
fiai eleintén úgynevezett hangyatojással (hangyabábbal;), később 
hernyókkal, álczákkal táplálkoznak. A zöld harkály némileg 
kerüli a nagy erdőségeket, hanem kisebb erdőkben, nagyobb 
erdők tisztásai körül, terjedelmes faültetésekben és nagyobb 
kertekben végzi rovarpusztitási rendeltetését.

A szürke harkály (Picus canus) kisebb és gyen
gébb az előbb említettnél, feje kékes szürke, homloka veres, 
barna tollazatú, szárnya és farka fehér pettyekkel élénkittetik. 
Tűlevelű és lombos fák erdeiből télen ellátogat kertekbe, gye
pükbe, rétekre és összeszedi a fakéreg, száraz haraszt és fű 
alatt lévő rovarokat és azok lárváit.

A tarka harkály (Picus major) kisebb az eddigi
eknél, villás farka merev bordás tollazattal rozsda szinü, fejte
teje fekete, nyaka élénkveres, válltája fehér, szárnya fekete fe
hér kereszt csíkokkal, czombjálól farktövig pedig veres. Ügyes 
kúszó, gyors repülő, virgoncz, kevésbé félénk madárka, czin- 
kék társaságában kertekbe is ellátogat. Odvas fák önvájta 
lyukaiban költ. Fiait hernyókkal, lárvákkal életi. A hangya 

bábjait nem eszi. Mogyoró és egyéb magvakat csak szükségben 
keres fel.

A közép harkály (Picus medius) nagyon hasonlít 
a tarka harkályhoz, csőre vékony, melle rozsdás fehér fekete 
csíkokkal, hasa farktövig veres. A hím tollazata nem különbö
zik a nőstényétől. Általában rovatokkal táplálkozik, de tél ide
jén, midőn elegendő álezát, bábot nem talál, makkal, cseresnye- 
magvakkal, mogyoróval és tűlevelű fák magvaival csillapítja 
éhségét.

A kis harkály (Picus minor) csak veréb nagyságú, 
a Ilimnek homloka veres, a nőstényé fehér kevéssé tollazott lá
ba nem oly erős mint érintett fajrokonaié. Egész éven át er
dőkben és gyümölcsösökben tartózkodik, kizárólag rovarokkal 
táplálkozik, melyek felkeresőben fáradhatatlanságot tanúsít.

Ebner Sándor.

Dohos zabnak rósz szagát elvenni
úgy lehet, ha a dohos zab közé faszén-port keverünk, még 
pedig a zab mennyiségének részét, tehát 24 hectoliterre 
egy hectolitert s a zabot igy keverve 14 napig állni hagyjuk. 
Ez idő elteltével a zabot megrostáljuk és azután ug'y fogjnk 
találni, hogy rósz szagát elvesztette. —r. —s.

Meghívás.
Az erdélyi gazdasági egylet 1877-ik évi martius hó 

12-én d. e. 10 órakor igazgató választmányi ülést tart 
az egyleti irodában, (bel-középutcza 13. sz. Gróf Mikó Imre 
háza), melyre a t. tagok ezennel tiszteletteljesen meghivatnak.

Az elnökség.

Szerkesztőségi üzenet.
Lapunk szerkesztősége ezennel határozottan kijelenti, 

hogy névtelen czikkeket semmi szin alatt nem közölhet, miért is 
felkéri az illetőket, hogy a szer kész tőséggel szem
be n magukat megnevezni szíveskedjenek.

Mai számunk mellékletét
Veisz József helybeli előnyösen ismert magkeres

kedőnk árjegyzékét melegen ajánljuk az érdeklődők szi
ves figyelmébe. .

Piaczi árainkat illetőleg
megjegyezzük, hogy Besztercze, Fogaras, Sz.-Udvarhely, Torda 
és Vajda-Hunyad újabb heti vásárairól (udósitást nem vettünk, 
a dévai gabnaárak 100 kilogrammonként vannak jegyezve. — 
A hectoliter árának átszámítása a régi mértékre 
nagyon egyszerű: az összeg egy tizedrészét leütve, 
a maradék a gyakorlat igényeihez képest elég 
pontosan három véka árának felel meg. P. o. búza 
hectoliterje 800 kr., leütve a tizedrészt, 80 krt, ma
rad 720. kr., mint három véka, tehát 240 kr., 
mint egy vékának ára!__________________________

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.
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SSSríletések»
(19) Gyümölcsfa 2-4 

és szőlővenyige eladás.
A zárni jószágigazgatóságnál van több ezerre menő ne

mes gyümölcsfa és sima és gyökeres szöiövenyige eladan
dó. Részletes árjegyzék kívánatra bérmentesen megküldetik.

A zárni jószágigazgatóság,
Erdélyben.

(16) Eladó bika.
Egy jó állapotban levő 4 éves, tenyésztésre alkalmas 

pinzgaui (sveiczi) bika eladó. Meglátható Türében (Kolozs- 
megye.) Ára felelt értekezhetni Simay Lukácscsal Kolozsvárit.

Eladó szőlővessző.
Mélt. gróf. Teleki Géza ur czelnai szőlészetében több 

ezer szőlő vessző van eladható. — Carbenet franc és Carbenet 
Sauvignonból 1000 darab 50 cm. hosszúsággal 12 frt o. é. 
Alexandriai muskotály 8 frt o. é.

Az árusítás loco Czelnára vonatkozik. — Vasútra szállí
tás mérsékelten számittatik. (18.) (3—3.) ;

Értekezhetni levélben Albert Elek tiszttartóval u. p. M.-

Igen, Czelnán.

Uj szabadalmazott szecskavágó gép.
|A legújabb a 
szabadalmi hi
vatalhoz beter
jesztett szerke
zet E gép ke

rékkel hajtva 
óránként 300 
kilo marhata
karmányt vág. 
Száj vége 32

cm., ládája 127
cm. hosszú, 32
cm. széles és 21 
cm. mély, a leg
nagyobb kévé
nek is helyet ád. 
Lendkerék 120

cm. magas.

A legnagyobb, legújabb és legjobb kézi erőre szolgáló gép. 
Ifjabb WE1L MÓRICZ gazdasági gépgyára Bécs 

(4) Franzensbrückenstrasse 13. 3—8
Szolid ügynökök kívánatosak.

Felszólítás a t. ez. gazdaközönséghez 1
Alólirott ttnztelettel'felkérek mindenkit, a kinek gazdflSagl tnagVHI, 

u. m. luezerna, lóher, muhar, bükköny, lenmag, lencse, borsó, 
kerti vagy mezei paszuly, mák, kanadai zab, kendermag vagy 
bármiféle más gazdasági magvai eladók, vagy pedig eladás vé
gett bizományba adandók volnának, móltóztassanak engem személyesen 
felkeresni, vagy minta beküldése mellett levólbon értesíteni.

(9) 7—12 CBIKY IMRE, fűszer-, mag- és ásványviz-kereskodö. 
’ K olozHvíirtt.

yGy ümölcsfa-ol tó-Q 
(" g'ELly- és mageladas. S| 
Ja A legjelesb kipróbált fajokat Bereczki Máté úrtól «] 
?^és Reutlingen-ből a német gyümölcsészek első intéze-í-C 
e, téből szereztem és az ő Útmutatása szerint tenyésztem.

Czélom csak jót termelni és tenyészteni. Már van felesle- 
a gém, a mit a közönség rendelkezésére bocsáthatók, de 
SÍ még idő előttinek tartom árjegyzék kibocsátását; kik bő- g 

vebb értesítést kívánnak, szíveskedjenek hozzám fordulni. -S 
A gyümölcsfajokat Bereczki ur e lapok utján már.y 

íjösmerteté; azokból az általa ajánlattokat bírom és szol-^
q gálhatok belölök 1 —4 éves csemetékkel és ojtógalyak- q 

kai. De kiemelem főként őszi baraczk és megygye-*  
tőimet. Azután igen jeles asztali és bor szőlő fajok- 
ágból sima és gyökeres vesszőkkel is szolgálhatok. Nem ás 
jg különben legjelesebb vetemény magvaimat ajánlom 
K és ezek közül különösen kiválók, gálocsi muskotály 
pj dohány magom,— Meyneféle főzni való török bu-(» 
□ zám, — Turkesztán és marsovszki dinnye magvaim, ésg 
<? több effélék. Áraim a pestieknél olcsóbbak. co

Rajokat 3 fontos súlyúkat april közepétől í, 
5 kezdve 6 fljával szállítok. C
7) Mézet, Dzierzon rendszer szerint hidegen szűrve, G 
P fontját 50 krjáva!. (10.) (3—3)

Egy két lóerejü jó karban levő LailZ-féle^ 
S cséplő gépem is van eladó. 
|£ Ára 300 frt. Bármiféle terményt jól csépel.
Z Dömötör László

Puszta Poo, tiszavidéki vasút állomása. Q

fi
4

TAUEEER EERENCZ 

magkereskedő Kolozsvárt!, 
ajánl vetőmagul: 

hópehely, fehér rózsa, Extra Early 
Vermont és Early Rose burgonyá
kat, valódi oberndőríi sárga takar
mány répa magot, melyből kívá
natra mintáéi répákkal szolgálok, 
továbbá nagy választékú gazda
sági, kerti és virágmagvakat, Pig- 
noletto törökbúzát, Saynor- és 
Cook-féle angol kertész késeket 
és ásókat.

Árjegyzékek in gye n és bér
mentve szolgáltatnak ki.

(1.) ! (10-52) 1
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„VICTORIA“ biztosító-társaság Kolozsvárit. (Alapittatott 1365-ben.) $
jF”or g-EJblEXLl ISlrKX-U.tSb'Câ.sefe : (1875. deczember31 )

Összes bevételek kezdettől
(1865)—Í874. év végéig .

Bevétel 1875-ik évben . . .
összesen

Kifizetett károk kezdettől
(1865)—1874-ik év végéig, o. é. 6.680,656 frt 27 kr.

. o. é. 19 606,023 frt 99 kr.

. o. é. 2.602,042 frt 73 kr.
. o. é. 22 208,066 frt 72 kr.

Kifizetett károk 1875-ik évbeu . 
összesen- .

Kiosztott .nyeremény kezdettől
, 1875-ik év végéig . . . .
Évi díjbevétel . . . . . . .

o. é. 793,469 frt 47 kr.
0. é. 7.474.125 frt 74 kr.

o. é. 439,738 frt 69 kr
o. é. 1.000,000 frt — kr.

. .. _ __ _ .. ...______ 115^. SS
c) az ember életére, minden módozatokban — és 

közvetíti
d) a túlélési csoport biztosításokat.

S3 LES H 2® K E3,'' €03 í^s» EH' '7E7' .Jgiu !®£5 <SJSS J3B&. -&S&. 'ÍE37' , TSS?*  ers _/3^_ ~KTü»
£4 a) tűzkárok ellen (ha villám-csapás által okoztattak is) " ’
ifd épületekre, gyárokra, készletekre, ingókra stb.
É-d b) jégkárok ellen, teljes kártérítéssel;

-j A folyamatban lévő széna és gabonakészlet — biztosítási idényre különösen is felhivalik a közönség figyelme. Biztosit-
M tatnak ugyanis tűz ellen mindenféle gabonanemüek, asztalokban vagy csűrökben, úgy takarmányok is szabad ég- vagy fedél alatt. 

Nagyobb összegű biztosításoknál, úgy azoknál, kik jégben is biztosítottak és káruk nem volt, vagy olyanoknál, kiképü- 
M leteiket is együttesen adják lel — különös kedvezmények nyujtatnak.
Jj , , Tekintettel továbbá azon körülményre, hogy a cséplőgépek használata naponként általánosabb lett, minek folytán az 
« elcséplés az eddiginél gyorsabban történik, a ,,Victoria“ azon kedvezményt léptette életbe, hogy azon felektől, kik gabonáikat géppel 
3 csépeltetik, egy havi tartamra is fogad el aránylagos dij mellett biztosítást.
ta Elcséplós után a biztosítás — ha a rakodási hely és idő bejelentetik; a szemre is kiterjed.

Az ügynökségek utasítva vannak, a közönségnek minden felvilágosításokkal, nyomtatványokkal szolgálni, a biztosításokat 
Ml felvenni és esetleges kívánságokat ide bejelenteni.

Központi iroda : Ifolozsvártt, főtér 26-ik szám. 
Vezérügynökségek: Becs, Budapest, Grátz, Prága, Szeben.
Főügynökségek: Arad, Brassó, Debreczen, Eszék, Győr, Kassa, Maros-Vásárhely, Nagy-Becskerek, Nagy-Enyed, 

Nagy-Szeben, Pozsony, Szeged, Temesvár és Triest.
v% Vidéki ügynökségek; a birodalom minden jelentékenyebb helységében.
& , A. ,,VICTORIA“ biztositó társaság 10 éves működése alatt, kötelezettségének mindég híven és pontosan megfelel
ik vén, bizalommal hívja fel a közönséget, biztosításait jövőre is első sorban ezen tisztán hazai és minden idegen elemtől ment intézet 
4% által eszközöltetni.

C5-*  0—26) „VICTOBIA“ biztosító társaság.

sg

Pisoi á i*  a ik.
A heti v á s á r Egy hectoliter (=70 kupa) J í. 100 kilo 1 köbméter 1 1 kilo

helye napja
tiszta buzajelegy búza) rozs árpa | zab | törőkbuza 1 széna 1 szalma tűzifa | marhahús

á r a ír r a J o zár oki a n
Besztercze febr. 6. 950 I 850 460 _ 230 325 280 I 110 320 28
Brassó mart. 2 960 745 592 390 285 410 225 100 360 36
Cslk-Szereda febr. 28, 1000 1 825 . 65ó ■ 500 250 500 400 1 180 125 24
Béé« mart. 6. 840 780 540 — 225 300 520 160 200 32
Déva mart. 9 925 825 780 520 740 540 500 200 220 32
Erzsébetváros mart. 3. 755 650 560 — 300 350 300 140 300 32
Fogaras dec. 14. 775 670 450 450 200 425 140 30 __ 24
K-Fehérvár mart. 3. 884 670 ' 626 . — . 376 . 370 350 170 300 36
Gy.-Sz.-Miklós mart. 3. 975 ■ 650 575 550 225 475 125 20 28
Ko>vZqvár mart. 8. 1000 — 580 ■ — 320 ' 385 280 170 360 38

mart. 1. . 800 570 575 270 250 330 260 60 380 34
mar». 1. 1000 865 665 265 « 200 . 330 180 70 250 28

-Nagy-Enyed
^»Ssebsn

mart. i.| 925 70Ó 575 - 280 350 350 120 235 36
mart. 6. 900 760 6ÓÖ 500 320 410 160 110 350 38

Segesvár 
S-Sz-GyŐrgy 
Szamosa] vár 
Sz. -Bégen 

Sz-Udvarhely 
Torda.

mart, 
mart, 
mart, 
mart.

1,
5.
5.
1.

800
930
885
835

■ 640
890
590
625

600
610
590
608

420

360

260
270
255
250

390
460
3^0
370

140
230
350
300

80
120
75

140

200
500
500
250

36
28
32
34

febr. 
febr.

27.
10.

900
1100

700
800

650
525 /= 275

275
450
310

250
380

50
40

200
300

32
34

V.-Hunyad febr. 10. 800 . . 600 540 — 250 480 200 100 300 36

Mellékletek
100 darabonként 1 forint 40 

kijával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők minden 
külön dij nélkül tet

szés szerint akárhányszor 
változtathatják.

Az „Erdélyi gazda“ hirdetési díjszabályzata.

A kívánt tér 
megnevezése

>y16 v. egész oldal 
s/,6 v. fél „ 
</16 ,v. negyed.
y|6 v. nyolezad oldal 
*/i. v. tizenhatod „ | 

Ezenkívül 30 kr.

í őri n t
12 33 64. 120 170 216 260 290 320 360
6 17 32 60 90 HO 130 150 160 180
4 9 16 . 30 45 55 65 75 80 90
3 ’ 5 9 16 24 30 35 40 45 50
2, 3 5 9 15 18 20 23 25 27

bélyegdij annyiszor, hányszor a hirdetés meg elcnik

Egyletünk t. tagjai
• és 

lapunk t.. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek, 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy, előfizetői 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Gámáu János örököseinél, középuteza Minorita-épület.


